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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA 

 

1. Odpowiedzi do zadań otwartych są odpowiedziami przykładowymi; należy punktować 

każdą poprawną merytorycznie, zgodną z poleceniem odpowiedź. 

2. W nawiasach okrągłych są odpowiedzi alternatywne. 

3. W nawiasach kwadratowych są informacje, które uczeń może podać, ale nie musi. 
 

Nr 

zadania 

Model odpowiedzi/klucz odpowiedzi Punktacja Schemat punktowania 

1. 4 1  

2 PFP 3 po 1 pkt za każdą 

poprawną ocenę 

3.1. Dionizos (Bakchos, Bachus) 1  

3.2. rekwizyt przedstawiony na fotografii A 

Przykładowe uzasadnienie: 

Na fotografii A przedstawiona jest maska,  

a maski były używane podczas przedstawień 

teatralnych prezentowanych w czasie obchodów 

święta ku czci boga Dionizosa (podczas Wielkich 

Dionizji). 

1 1 pkt za rozstrzygnięcie 

i uzasadnienie 

4. FF 2 po 1 pkt za każdą 

poprawną ocenę 

5.1. Forum Romanum (rynek rzymski) 1  

5.2. Przykładowe uzasadnienie: 

 

W budowlach rzymskich wykorzystano style 

kolumn greckich, o czym świadczą widoczne na 

fotografii kolumny w stylu jońskim (korynckim). 

1 1 pkt za rozstrzygnięcie 

i uzasadnienie,  

w którym jest podana 

nazwa, co najmniej, 

jednego stylu 

6. A 

Przykładowe uzasadnienie: 

Mapa przedstawia terytorium Bizancjum, 

fotografia A sztukę bizantyjską. 

1 1 pkt za rozstrzygnięcie 

i uzasadnienie z 

odwołaniem się do 

mapy i do fotografii 

7. FPP 3 po 1 pkt za każdą 

poprawną ocenę 

8.  Jedna z np.: 

- różnica w doktrynach politycznych (systemach 

politycznych) – w  cesarstwie zachodnim  był 

papocezaryzm  

a we wschodnim cezaropapizm, 

- różnica w dogmacie o pochodzeniu Ducha 

Świętego, 

- konflikt między papieżem a patriarchą; 

[zamknięcie w stolicy Bizancjum kościołów 

obrządku łacińskiego, decyzją papieża [Leon IX] 

nałożona została na patriarchę Konstantynopola 

[Michała Celuriarusza] ekskomunika [w 

odpowiedzi na zamknięcie w stolicy Bizancjum 

kościołów obrządku łacińskiego], spalona została 

bulla, która nakładała ekskomunikę na patriarchę] 

1  

9.1. PFF 3 po 1 pkt za każdą 

poprawną ocenę 

9.2. Tak 

Uzasadnienie: 

1  
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Konrad I [książę mazowiecki] 

10. II pokój w Toruniu - C 

Odnowienie Akademii w Krakowie - A 

Narodziny polskiego sejmu -D 

1 1 pkt za trzy 

przyporządkowania 

 

11. Źródło 1. - C 

Źródło 2. - B 

Źródło 3. - A 

1 1 pkt za trzy 

przyporządkowania 

 

12.1. Jedna z: 

- Unia w Krewie [1385] 

- Unia w Horodle [1413] 

1  

12.2. ze strony Korony Polskiej, jedno z np: 

- Zygmunt II August nie miał spadkobiercy 

- szlachta polska chciała mieć dostęp do ziemi 

litewskiej 

ze strony Wielkiego Księstwa Litewskiego jedno 

z, np.: 

- szlachta litewska chciała mieć takie same 

przywileje, jak szlachta polska, 

- Wielkie Księstwo Litewskie nie było w stanie 

samo Bronic swoich granic, np. przed Turcją, 

Tatarami, Moskwą (carstwa Rosyjskiego) 

2 2 pkt za podanie  

po jedenj przyczynie  

do każdej ze stron 

 

1 pkt za podanie  

 jednej do jednej ze 

stron 

 

13. Źródło 3. 

Przykładowe uzasadnienie: 

W treści mapy jest pokazana różnorodność 

wyznań istniejących  w Rzeczypospolitej, a z tym 

wiąże się uchwalenie Konfederacji Warszawskiej, 

która jest zacytowana w źródle 3 (tolerancji 

religijnej, o której mowa w źródle 3.) 

1 1 pkt za rozstrzygnięcie 

i uzasadnienie 

14. C. 3. 

Przykładowe uzasadnienie: 

Na obrazie przedstawiona jest obrona 

Częstochowy w czasie potopu szwedzkiego, który 

miał miejsce między powstaniem Chmielnickiego 

a zwycięstwem Jana Sobieskiego pod Chocimiem 

1 1 pkt za prawidłowe 

wskazanie  

i uzasadnienie 

15. 1. Stanisława Konarskiego. 1  

16. W źródle 2 

Przykładowe uzasadnienia: 

- W źródle 2. Jest mowa o konfederacji 

targowickiej, która przyczyniła się do II rozbioru 

Polski, 

- w źródle 1. Jest mowa o konfederacji barskiej, 

która przyczyniła się do I, a nie II rozbioru 

1 1 pkt za prawidłowe 

rozstrzygnięcie 

i uzasadnienie 

17. Do przyczyn rewolucji francuskiej 

 

Przykładowe uzasadnienia: 

- Rysunek nawiązuje do sytuacji stanu trzeciego 

we Francji [przed wybuchem rewolucji], który 

jest przedstawiony jako mężczyzna niosący dwa 

pozostałe stany, czyli duchowieństwo i szlachtę. 

by uciskany przez pozostałe stany – 2 pkt 

 

- Rysunek nawiązuje do sytuacji stanu trzeciego 

we Francji [przed wybuchem rewolucji] – 1 pkt 

 

2 

 

 

2 pkt za rozstrzygnięcie 

i uzasadnienie   

z interpretacja 

szczegółową  

 

1 pkt za rozstrzygnięcie 

i ogólne uzasadnienie – 

odczytanie przesłania 

rysunku 
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18. Emigracja uczestników insurekcji 

kościuszkowskiej do Francji – A 

Utworzenie Księstwa Warszawskiego - B 

2 po 1 pkt za każdą 

poprawną ocenę  

19. PF 2 po 1 pkt za każdą 

poprawną ocenę 

20. Przykładowe wyjaśnienia: 

 

- Pozytywną, ponieważ Napoleon wjeżdża jako 

triumfator. 

- Napoleon jest witany z radością, o czym 

świadczą gesty witających go osób. 

- Napoleon przedstawiony jest jako ten, który 

zerwał łańcuchy – niewolę Polski. 

 

Inne poprawne wyjaśnienie 

1 1 pkt za ocenę i jeden 

argument do oceny 

21. Główny działacz  

Adam [Jerzy] Czartoryski 

Ustrój przyszłej Polski  

monarchia konstytucyjna 

1 1 pkt za dwie poprawne 

odpowiedzi 

22 Utworzenie świętego Przymierza – A 

Wybuch Wiosny Ludów - B 

2 po 1 pkt za każdą 

poprawną ocenę 

23 We Włoszech – Królestwo Piemontu (Królestwo 

Sardynii, Królestwo Piemontu  

i Sardynii, Piemont) 

W Niemczech – Królestwo Prus (Prusy) 

2 po 1 pkt za każdą 

poprawną ocenę 

24 FFP 3 po 1 pkt za każdą 

poprawną ocenę 

25. Należy przyjąć zarówno ocenę pozytywną, jak i 

negatywną z właściwym uzasadnieniem. 

 

Np. 

Negatywna – Liga Narodów nie spełniła 

oczekiwań (była zbyt słaba, aby sprostać 

problemom świata okresu międzywojennego 

agresji państw totalitarnych) 

 

Pozytywna – podejmowała działania, które miały 

pomóc rozwiązywać konflikty, np. konferencja 

rozbrojeniowa w Genewie (potępienie 

aneksji/okupacji Mandżurii przez Japonię. 

 

Inne poprawne odpowiedzi 

1 1 pkt za ocenę z jej 

uzasadnieniem (jeden 

argument) 

26 Kwietniowa 

 

Przykładowe uzasadnienie: 

Organy państwa są pod zwierzchnictwem 

Prezydenta RP, co dowodzi, że jest to ustrój 

autorytarny. 

1 1 pkt za rozstrzygnięcie 

wraz z uzasadnieniem 

27 3 1  

28 FF 2 po 1 pkt za każdą 

poprawną ocenę 

29.1. 4. wprowadzenia stanu wojennego w Polsce. 1  

29.2. C 1  

 


